

西安事變歷史補遺

萬周長臨危受命轉乾坤

● 陳邦夔

臨危不亂不負所托

贊譽。

一九三六年（民國二十五年），蔣鼎

，萬為安定軍心，就大聲說：「委座無恙」，為孫鳴九制止，說：「不許講話」。

決定中華民國命運的「西安事變」，

文擔任西北剿共軍副總司令，駐紮咸陽的

在監禁蔣委員長期間，張、楊提出許

已事過六十六年，坊間記述事變經過的版

陸軍第二十五軍軍長萬耀煌歸其指揮。由

多無理的條件，遭委座嚴辭拒絕，而每次

本，不下數十種。近讀前聯勤總司令黃仁

於蔣委員長駐節西安，乃命其前來述職，

會談，並遭委座訓誡。張學良無奈，私下

霖將軍著「西安事變的幾個主要人物」一

未料適逢張、楊「兵諫」，以致和蔣方震

閱讀委員長日記，見委員長早就策劃抗日

文，除提及始作俑者張學良、被脅迫的老

陳誠、朱紹良、陳調元、蔣鼎文、陳繼

，計慮甚深，所剩的問題，只與張學良的

總統蔣中正、千里赴難的蔣夫人宋美齡女

承夫婦、郭寄嶠、衛立煌等中央軍政要員

「攘外」和蔣中正的「安內」程序上不同

士、澳洲人端納、黃仁霖本人外，尚有主

一律被分室監禁。當時張學良知道萬耀煌

而已，再經數次曉以大義，張之態度，已

謀之一的西北軍總司令楊虎城，最重要的

軍長住「西京招待所」，立派營長孫鳴九

見悔意。但當務之急是怕楊虎城行險，必

調動萬耀煌部到興平，請萬副署，為萬當場堅拒，王、何二人皆為萬軍長在保定軍校的同學，各為其主，爭吵不休。適萬夫人趁機說：「你們談軍國大事，我是個婦道人家，在此有些不便，可否讓我出去看看同來的同事？」王以哲認為說得有理，就命令監視的衛兵放行。

冒險傳遞口頭命令

萬夫人當年方三十，叛軍認為這一年輕少婦，起不了作用，未加特別限制，因此她順利通過了七、八個武裝守護衛兵，到達陳誠被禁的房間，陳誠大吃一驚，接著她又到被禁的蔣鼎文房間，蔣見萬夫人到，計上心來，就要求她辦兩件事：一是帶一便條給陳調元，要他與蔣作賓和蔣百里去研商，如何找到鮑文樾來勸張學良及時悔悟，做出表現；二是要她傳遞軍令，把她先生萬耀煌駐在咸陽的二十五軍迅速開赴漢中，讓出一條路來，使張的五十一軍進入西安，解除楊虎城西北軍團的威脅，並囑萬夫人此事非同小可，必須保密慎行，否則後果不堪設想！

萬夫人臨危受命，自知責任重大，就利用請蔣作賓服藥的機會，密告此事，果

然未久，鮑文樾親訪張學良，經其長時間的說服，並促「解鈴還須繫鈴人」，張似乎為之心動。

第二件事更是艱險重重，萬夫人利用機會，重利買通了監視他們的衛兵，要其下班後到西安花園飯店，找到任何一個廿五軍的官兵來西京招待所「交代後事」，正好與萬耀煌軍長的衛士黃青山相遇，黃立刻趕到招待所，見到軍長如此委屈，乃下跪痛哭，當為萬軍長夫婦勸阻，令其立刻趕到咸陽，轉告盧副軍長，帶部隊速離咸陽，開赴藍屋大峽谷，與漢中王耀武部連絡，並謂此乃蔣鼎文副總司令的口頭命令。

張學良既有自感魯莽之意，知道蔣作賓主任病於西京招待所，當即前往探視，蔣趁此良機，力陳利害，告其今日情勢，不僅委座安全堪虞，就連總司令（指張）的行動自由，也會受限制，還有這些中央大員，一旦出事，實不可收拾，並說東北軍只有劉多荃的一個旅，楊虎城的西北軍，擁有孫蔚如、趙壽山兩個師，如果楊虎城一意蠻幹，連張在內，都身處險境，強調子彈是不認人的呀！張答：「當盡力設法」。

英勇事跡竟被湮沒

十二月十五日，張學良果然請委座移居城內，住進軍長高桂滋住宅，西京招待所被監禁的「貴賓」，亦分別移居仁壽里、豐卓里兩處，此一區域，均環繞張學良官邸，築有工事，戒備森嚴，為東北軍勢力範圍，非經許可，誰也不能接近，可見當時蔣鼎文副總司令所托萬夫人的事，已見諸行動了。

後來，張學良經蔣中正委員長訓誡，也看過蔣的日記，又經端納、鮑文樾和蔣作賓的開導，再加個人良心不安，毅然說服楊虎城，而向蔣委員長懺悔。表示願意護送蔣委員長回南京並向中央政府請罪，時為一九三六年（民國二十五年）的十二月二十四日，次日適逢耶誕節，「張少帥」不失軍人本色，說到做到，兌現這件為世人矚目的歷史支票。

歲月已逾半世紀，親歷「西安事變」的人，碩果僅存的只有兩位偉大的女性，其一是住在紐約的先總統夫人蔣宋美齡女士，其二便是住在台北的前三十五軍軍長萬耀煌夫人萬周長臨女士；蔣夫人當時千里赴難維護領袖的行誼，國人都耳熟能詳

。而萬夫人的英勇行為卻被湮沒，而今她獨住在台北木柵一所自費的安養中心，孤苦伶仃，不良於行，月前甫過九七大壽，但頭腦相當清楚，住在她附近的「聶副官」時來照應，萬將軍舊屬偶有接濟。她生活清苦，但不想去求人，據現住新店九六高齡的湖北元老劉先雲說，萬耀煌將軍於一九七七年（民國六十六年）元月卅一日去世後，湖北同鄉和好友舊屬，以萬耀煌長年披堅執銳，南征北剿，功勳卓著，倡議為其編寫榮哀錄，以彰其忠勇而垂久遠，但為萬夫人婉拒，蓋知夫者莫若妻，萬耀煌一生耿介，自律嚴謹，為國家效命，為領袖效忠乃為將者分內事，何必彰顯！

誓死抗敵的鍾恂道

「西安事變」在爆發時，叛軍劫持領袖的過程中，曾攻擊委座的衛士，頗有死傷，但無大規模交戰。但西安近鄰的蘭州，有一位警察大隊長鍾恂道所部，於十二日當晚六時起，即遭于學忠所率之五十一軍特務團的猛攻，一時槍聲大作，鍾大隊長以事出倉促，又請示無門，乃斷然決定下令「不投降，不繳械」，指揮所屬扼守四個城門，抱定犧牲決心抵抗到底，戰鬥

進行到午夜，警察大隊已死傷七十餘人，叛軍也付出了重大的代價，最後因眾寡懸殊，警方被重兵包圍，鍾大隊長亦為其扣押，一直延到十二月二十五日，西北日報得悉委員長在西安脫險，張「少帥」護送回京，及發出了號外，五十一軍當局見他們的頭頭都認罪了，就釋放在蘭州被扣的中央軍政人員，鍾恂道亦獲自由。

鍾恂道後來離開蘭州後，得老長官空軍總部前政治部主任簡樸將軍引薦，歷任空軍各層級政戰主管，也擔任過空軍預備學校、幼年學校、通信電子學校、航空機械學校的政戰部主任，於一九七六年屆齡榮退，而今高齡九十有五，住於台北寓所，兒孫繞膝，較諸萬夫人的晚景，好得多了。

中外文史叢書

壯遊八十年

現已出版
歡迎訂購

陳廣沅教授著 定價平裝450元 精裝500元

本書為旅美學人前國立東南大學教授陳廣沅先生精心傑作。要目有：唐山、上海交大生活。留學美國準備一年。二年讀書二年做工之留美生活。回國後大學教學生活。服務津浦路浙贛路滇緬路回憶。赴美爭取鐵路器材。聯總救濟工作。行政院救總工作。回憶民航空運隊。避難香江十年。晚年在美教書奇聞。內容精彩，篇篇可讀。全書陸佰叁拾頁。二十五開本平裝訂價新台幣肆佰伍拾元。精裝本台幣伍佰元，郵撥〇七三九三三三二一聖文書局帳戶。